



通識頭條

養大子女要幾錢？ 中產育兒成本550萬

生兒育女，不只是一家之事，更是社會大事。多年前，奧運風帆金牌選手李麗珊在銀行電視廣告宣傳生兒育女要花400萬港元，引起廣泛議論，更成為新婚夫婦考慮生育的重要指標。2014年9月開學日，智經研究中心公布全港首個「育兒成本計算機」，發現從母親第一日懷孕，直至子女22歲於本地大學完成首個學位課程，中產家庭共需投放約550萬港元在每名子女身上。

從十月懷胎到大學畢業，要花550萬港元？這筆錢的計法是，將現今中產家庭普遍認為基本所需的項目，包括遊戲小組、學前預備班、私立幼稚園、直資中小學、定期的長線及短線外遊等計算在內，估計每月約需20826港元。如果計入父母送子女到海外讀大學，總金額更可高達687萬港元！

2013年，香港家庭住戶每月入息中位數為22400港元。全港約四分之一住戶，每月家庭總收入介乎30000至59999港元。達到這收入水平的，普遍被視為中產家庭，但每月扣除按揭還款及繳交學費後，往往所剩無幾。今年二月公布的財政預算案，就專門向中產家庭派糖，大幅提高子女免稅額，由七萬元增至十萬元。

家長經濟負擔增無減

但智經副主席、新任青年事務委員會主席劉鳴煒去年就說：「比起550萬的育兒總開支，單靠提高子女免稅額，並不足以鼓勵中產家庭生育。對他們來說，增加可負擔的房屋、改善社會流動性及提供完善的兒童託管服務更為重要。」智經主席李國棟指出，香港百物騰貴且競爭激烈，為了向子女提供一切所需，家長的經濟負擔有增無減。供養子女的開支上漲，對中產家庭的影響顯然較大。

話說回來，「育兒成本計算機」假設兒童於六歲入讀小一，並於22歲完成大學學士課程；並且將整段時期劃分成五個階段，分別為嬰兒期、幼稚園、小學、中學和大專／大學教育。而各個時期的衣、食、住、行、教育、旅遊、娛樂、醫療、保險及其他雜項開支亦計算在內。計算機簡化處理開支數據，讓所有人士，特別是準父母，都能輕易地計算育兒總開支。

另一方面，世界各地生兒育女的開支同樣持續上升。在新加坡，有智庫組織計算，生兒育女的開支大約為300萬港元，至於在英國，撫養一名子女到18歲時，約需200萬港元。相比之下，香港同類支出驚人的高。有人建議，政府提供經濟誘因，但亦難以提高本地生育率，因為就算給兩、三萬元生育津貼，但把小朋友養育成人要幾百萬元，仍然令不少夫婦卻步。

在台灣，收入亦是當地上班族考慮是否養兒育女的首要考量。調查顯示，台灣上班族平均要儲備436萬新台幣（折

生育成本



合約112萬港元），才可以安心養育子女，以上班族的平均月薪45965元新台幣計算（折合約11800港元），上班族要不吃不喝近八年才可以存夠養兒育女的基金。

內地城鎮家庭教育的支出佔家庭經濟總收入30.1%。也就是說一個普通城市家庭的三成收入花在子女教育上。1985年，家庭教育支出佔生活消費支出的2.1%，到1996年，該比例升為5.2%，平均年增長率為101.4%，同期家庭生活消費支出的平均年增長率僅為34.4%。上世紀90年代以來，家庭教育支出以平均每年29.3%的速度增長，明顯快於家庭收入的增長，也快於內地生產總值的增長。不少家庭覺得教育支出已是沉重負擔。

高樓價影響生育意欲

內地傳媒推算，在內地養育一個孩子至其大學畢業，至少要花費50至130萬元人民幣。如果還要留學海外，那就至少要200萬元了，這個數目在上海、北京、廣州和深圳等城市，只是「最低標準」。

據悉。

說回香港。2013年跨國銀行調查顯示，香港有45%的中產夫婦已經放棄在短期內生孩子的想法，因為高昂的生活成本令他們對生兒育女望而卻步。近半數受訪夫婦說，「生養孩子的成本太高，我和我的配偶決定不要孩子或不生育第二個孩子」這一說法「非常」或者「完全」符合其現狀。另有29%的受訪夫婦對這一觀點持中性看法，僅有26%的受訪夫婦表示，這個觀點不適用於他們。約53%中產未婚受訪者說，將延後結婚時間，目的是為了賺錢。學者說，調查結果在一定程度上是受到香港高得離譜、難以負擔的樓價影響，香港樓價在2014年又創高新高，而且是世界最貴。當局終於在2015年2月底突然出招再加辣，以壓抑樓價。調查顯示，本港中產居民單單在居住上的開支就佔到收入的40%甚至更高。

雖然勞工處在地鐵等公共交通工具宣傳今年起推出法定男士侍產假，藉以提高生育率，但環顧外國，鼓勵生育措施需一籃子的家庭友善政策配套。特區政府如要「催生仔」，看來仍要加把勁。

撰文：呂少群



▲ 從母親懷孕，直至子女22歲於本地大學畢業，中產家庭共需投放約550萬港元在每名子女身上
資料圖片

2013年全國十大城市生育成本

	(夫妻儲足錢時間)
北京	276萬 (23年)
上海	247萬 (20.58年)
深圳	216.1萬 (18年)
廣州	201.4萬 (16.78年)
杭州	183.2萬 (15.27年)
南京	170.1萬 (14.18年)
武漢	160.6萬 (13.38年)
青島	152.6萬 (12.72年)
西安	142.5萬 (11.88年)
長春	131.5萬 (10.96年)

廣告引發育兒成本的爭議



廣告中的一句「養育子女要四百萬」，當年成為一個熱議的話題。據說，有夫妻正是擔心負擔不起育兒成本，決定不生育。這句說話是否事實，我們往往未有深究，已被廣告所影響，信以為真。可見，廣告的力量是不容輕視的。托馬斯等著（程坪等譯）的《廣告學》（北京：機械工業出版社，2002年），是一部介紹廣告學的專業書籍。

我在理工大學修習設計課程時，講師向學生推介了這部專著。對於不同的人，廣告意味着不同的東西。廣告是一種商業、一種藝術、一個機構、一種文化現象。作者認為，廣告是一種有償的，經由大眾媒介的、目的在於勸服的企圖。

廣告的真實性是一個重要的法律問題，但也有倫理因素在內。廣告最基本的倫理問題涉及到欺騙問題，即在廣告中做虛假的或誤導的聲明。如果某位生產商聲稱他的洗滌產品可以去除污漬，而實際上這個產品無法完成這項任務的話，那這個生產商便是誤導市民。而有「誇大」成分的廣告，則是完全合法的行為。大家普遍認為，廣告中的欺騙是不能接受的。問題在於，無論是從法規管理的角度，難以判斷什麼是欺騙。在界定某條廣告有否欺騙時，以下三點是不可少的條件。包括：（1）必須具備有可能誤導消費者的表示、或行為；（2）必須以有正常行為能力的消費者的觀點來判斷這些表示、或行為；（3）這些表示、或行為必須是實質性的。問題在於這個行為是否有可能影響到消費者在產品或服務方面的行為或決策。如果影響了，那麼這個行為就是實質性的，消費者就可能受到傷害。



本書的內容充實，討論了多個廣告學中的課題。一書在手，可一窺廣告學之全貌，令你在最短的時間內讀完一個廣告學的課程。對廣告學有興趣的讀者，本書定不能錯過。

香港通識教育會 李偉雄

國情新知

獵狐2014行動

很有趣，在香港一提到「貪腐」二字，指的必定是中國的人和事。世界彷彿再無其他國家存在貪腐問題。這類「感覺」跟當前的事實正好相反，按我所得資料，當前全世界打貪打得最雷厲風行的，正正是中國。以發展中國家水準而言，中國可以說是當中治貪最出力的國家。這樣說是有根據的，「獵狐2014」行動是中國去年整個下半年的一件大事，可惜本港主流傳媒的中國版或電視新聞的中國新聞，對這行動鮮有完整詳細的報道。

「獵狐2014」於2014年7月展開，至12月底結束。依公安部的數字：共緝捕680人，當中一半是自首；600多人之中，288名是從56個國家地區引渡或自願回國的外逃嫌犯。這個知名的反腐行動之值得一提，是中國首次大規模地以海外為重點，針對外逃至其他國家的貪官或賄賂貪官的不法商人，以及經濟罪犯做工作。

在此岔開提另一些事。早在過去的幾年間，中國已開始靈活處理同中國沒有引渡法的國家的罪犯引渡事宜。舉例，中國對貪官最高罰則可以是死刑，於是有些大案的疑犯如賴昌星，便以此為由，用人道原因申請庇護，並透過繁複漫長的司法程序，令自己在非法入境的情況下也得以在加拿大長居。在中國，貪污重犯可以判死刑此點，一直是藏身歐美的貪污犯的免死金牌。於是近幾年的中國有關部門參透了這「玩法」，在提請引渡時會「靈活處理」，例如會以較輕的非法出境或偽造出境護照等罪名來跟其他國家溝通合作。

當然，靈活變通只是暫時性的處理手法。發展至近一兩年，尤其是「獵狐2014」行動時期，中國已着手於正規構架上做長遠規劃，包括近年以司法合作形式，在《聯合國反貪腐公約》之下，與美國、加拿大、澳洲等國建立雙邊、多邊反腐敗執法合作機制。2014年在北京舉行的APEC會議上，也成立了亞太經合組織反腐敗執法合作網絡（ACT-NET）。至2014年末為止，中國已與39個國家簽署引渡條約，與52國簽訂了刑事司法協助類條約，也向中國駐31國的使領館派駐了62名警務聯絡官。各國的積極配合達到歷史高峰。貪官們在國外找「避罪天堂」繼續逍遙的日子，看來所剩無幾。連美國政府早前亦表明「無意為這樣的人提供逃亡天堂」。三月有消息稱中共中央政治局常委、中紀委書記王岐山將訪美，國際媒體都認為跟反腐及引渡貪官事務有關。

在此想提醒一些不讀國情的人，當他們仍然以「存有貪腐」此事事實來否定中國政府時，他必須同時知道，中國近幾年的反貪已反到海外去。中紀委已設立國際追逃追贓工作辦公室，用以掌握外逃人員信息。中紀委還建立了「外逃信息管理系統」，有關的部門可以通過該系統24小時的報告，及時知道外逃人員的情況。另有一篇文章的信息更有趣，公安部成立的一支海外獵狐行動隊伍，成員平均年齡為三十歲，即是會有更富經驗、更老練的辦案梯隊在後頭。一切只會愈來愈強，包括余非

考察筆記

在鵝頸橋認識驚蟄文化

每逢西曆三月初（多數是五或六日），有一個較多香港市民認識的節氣，就是驚蟄。

所謂蟄，是指入冬時，藏伏於地下冬眠的蛇蟲鼠蟻。直到春天氣溫回暖，加上雨水多，當天打了第一個春雷時，代表大地萬物開始萌芽生長，同時，春雷亦「驚」醒了「蟄」伏了的昆蟲，故此，這個節氣稱為「驚蟄」。

為了防止蛇蟲鼠蟻的入侵，民間傳說認為要祭白虎。相傳中白虎，是口舌、是非之神，如果冒犯了它，一年內會常犯邪惡小人，引致百般不順，所以，許多人都會在這天進行「祭白虎」的儀式。久而久之，「祭白虎」的儀式漸漸演變成將不順心的事，投射到別人身上，以拍打對頭人為主要目的，於是演變成「驚蟄打小人」的習俗。

香港有不少打小人的熱門地點，其中以鵝頸橋最為有名。據不全面的統計，在驚蟄在鵝頸橋打小人的人數，有逾千人次。至於其他打小人的熱點，還有筲箕灣、旺角榕樹頭，以及一些廟宇等。

考察重點

1、同學可在任何時間，到鵝頸橋認識打小人文化；亦可選擇在驚蟄日到訪，了解驚蟄打小人的地道特別文化。

2、許多遊客長途跋涉來香港體驗打小人文化，同學可訪問曾來參與打小人活動的遊客，了解他們對打小人的看法。

3、不少市民參與打小人，只是宣泄內心的不滿，並非存心要對付敵人。同學進行考察活動，了解市民打小人的心態。

考察貼士

1、驚蟄本來是二十四節氣之一，與農民務農的生活有着密切的關係。同學可從科學的角度出發，了解驚蟄這天是否一定會打雷，以及冬眠的蛇蟲鼠蟻，是否也在這一天甦醒過來。

2、打小人不一定要在驚蟄日，只是在驚蟄打小人，已成為香港特定的文化活動。

3、有傳媒的觀察所得，「熱門打小人」對象排行榜，以「同事」高踞榜首。同學從人際關係的角度作討論，指出同事成為出氣主要對象的原因。

香港歷史文化探索者 徐振邦

編採速記

通識試題政治化

為了避開偏重政治的非議，據報道，教育局和考評局傾向在文憑試通識科卷一的「資料回應題」，增加一道二選一的選答題，最快明年實施。了解情況的人士說，所言屬實，修訂也算合理，是多方協商的折衷辦法。

政策，正也，政治就是衆人之事。是次事件反映了通識政治化無可迴避，只在於如何處理得妥當而已，但通識科目和擬題委員會必須回答的是，盡是必答題的卷一，為何連續三年都要出政治題？難道不知道具指標作用？難道不明白學界關心，傳媒更關注（新聞所在也）？還是你等志在掌握考試指揮棒，藉此引導或者提示考生早就可以去問政以至參政？通識六大單元，為何對香港政治爭議題目「情有獨鍾」，擬題者沒有政治考慮？審題委員會有沒有衡量和取捨？「現代香港」就剩下政治爭議這題材？其餘單元呢，健康醫療、環境科技不切身嗎？試舉一例，中國夢，考不了？還是你們不屑去考？

通識科從開設以至開考，坊間的關注離不開所謂「吹水」，無課本無標準答案而講求多角度、批判性，全是高難度，不是一般考生應付得了的。事到如今，必修改選修不可能，必答添選答的意義也不大，去政治化是更大的政治化，唯一就是六大單元輪流出。

呂少群